
IM REISEPREIS INBEGRIFFENE LEISTUNGEN:
Flug mit Turkish Airlines Frankfurt - Erzurum und zurück
ab Gaziantep über Istanbul inkl. aller Steuern und Gebüh-
ren; Übernachtungen in Hotels der Mittelklasse (3 bzw. 4
Sterne) inkl. Gepäckträgerservice, Basis HP; Rundreise in
klimatisiertem Bus; Deutschsprachiger lizenzierter Guide;
alle Eintritte laut Ausschreibung, Besuch Teppichknüpfe-
rei; Reiserücktrittskostenversicherung; Gesetzliche Insol-
venzversicherung; alle offiziellen Trinkgelder für Guide,
Busfahrer, Hotelpersonal (außer in Restaurants).

IM REISEPREIS NICHT INBEGRIFFENE LEISTUNGEN:
Reisekrankenversicherung; Flughafentransfer in Deutsch-
land, Mittagimbiss, Getränke, persönl. Ausgaben.

ZAHLUNGSWEISE: 350,00 € sofort nach Anmeldebestäti-
gung, 1.200,00 € zum 01.08.2011.

KONTO: Nr. 141 00 26 317
SP Gotha, BLZ (820 520 20)
Kennw.: Osttürkei 2011 + Name

EINREISE mit gültigem (!) Reisepass oder PA
(muss in jedem Fall am Tag der Einreise noch
sechs Monate gültig sein, also bis 14.04.2012!)

VERSICHERUNG: Es ist ratsam, eine Reisekrankenversi-
cherung + Rücktransport abzuschließen!

VORBEREITUNG: Ein Vorbereitungstreffen findet u.U. im
Sept. statt. Information dazu nach An-
meldung!

REISEAGENTUR/ KULTOUR-SERVICE,
VERANSTALTER: 71640 Ludwigsburg, Geisnangstr. 5

KOOPERATION Ev. Erwachsenenbildung Thüringen (EEBTh)

REISERÜCKTRITT: Bei Reiserücktritt werden folgende Be-
träge erhoben:
Bis 30 Tage vor Reiseantritt: 10 %;
29. bis 22. Tag vor Reiseantritt: 25 %;
21. bis 15 Tag vor Reiseantritt: 35 %;
14. bis 7. Tag vor Reiseantritt: 45 %;
6. Tag bis Reiseantritt: 60 %

WEITERE HINWEISE:

 Anmeldungen aus der 1. Zielgruppe werden bis zum
28.02.10 bevorzugt.

 Anmeldungen aus der 2. Zielgruppe werden erst ab
01.03.10. bestätigt.

 Auf Grund der nur begrenzten Plätze, ist zeitiges
Anmelden sinnvoll. Ggf. wird eine Warteliste geführt.

ANMELDUNG:
Büro des Schulbeauftragten
z.Hd. Herrn Pfarrer Hanfried Victor
Dr.-M.-Mitzenheim-Str. 2b, 99819 Eisenach

Tel.: 03691/678-150 / Fax: 03691/678-450
E-Mail: hanfried.victor@ekmd.de

OSTTÜRKEI
„VOM ARARAT ZUM NEMRUD DAG UND

ZWISCHEN EUPHRAT UND TIGRIS“

Biblische Studienreise
11 Tage: Sa. 15. – Di. 25.10.2011

Zwei besondere Berge und zwei
markante Flüsse markieren geo-
grafisch unsere Reise vom Ara-
rat zum Nemrud Dag und zwi-
schen Euphrat und Tigris. Auf
touristisch abgelegenen Wegen
begegnen wir im östlichen Teil
der Türkei Spuren der Hethiter,
Assyrer, Urartäer, Armenier und
Seldschuken. Auf dem Berg
Ararat, soll Noahs Arche ge-
strandet sein; im Tur-

Abdin-Gebirge finden wir Jakobitische Klöster; Harran
war Wohnsitz der Sippe des Erzvaters Abraham; in E-
dessa wird die Zeit des frühen Christentums und der
Kreuzfahrer lebendig. Die Grabhügel und Götterstauen
des späthellenistischen Königreich Kommagene auf dem
Nemrud Dag sind gewiss ein weiterer Höhepunkt unserer
Reise.

 Entdecken Sie die einzigartigen Schönheiten der Ost-
türkei und alten Gebieten Georgiens und Armeniens,

 erleben Sie lebendige
Geschichte im Umfeld
der Bibel und des frü-
hen Christentums,

 lernen Sie Land und
Leute kennen

 und haben Sie Teil an
guter Gemeinschaft.

REISELEITUNG: Pfarrer Hanfried Victor

GUIDE: Sevgi Aras (angefragt)

REISEPREIS: 1.550 € im DZ (EZ-Aufschlag 210,00 €)
berechnet f. 21+TN, bei weniger Aufpreis von+120 €!

ZIELGRUPPEN: 1. staatl. u.kirchl. Lehrer/innen für Religion;
Pastorinnen, Pfarrer, Gemeindepädagog/innen

2. andere Interessierte auf Anfrage,

ORGANISATION/ Büro des Schulbeauftragten
KONTAKT: der Evang. Kirche Mitteldeutschlands (EKM)

Dr.-M.-Mitzenheim-Str. 2b, 99817 Eisenach
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Reiseverlauf (Änderungen aus organisatorischen Gründen vorbehalten!)

1.Tag, Anreise Erzurum
Linienflug Frankfurt/M. - Erzurum (ca. 2.000 m über NN). Empfang durch
Reiseführer(in) und Transfer zum Hotel. / Bus-Km: ca. 15, 1 Ü Erzurum.

2.Tag, Erzurum – eine seldschukische Stadt
Besichtigung seldschukischer Bauten.: Cifte Minare- und Yakutiye Medre-
se, Museum für seldschukische Kunst. - Fahrt durch großartiger Berg-
landschaft in die einst georgische Provinz Tao-Klardschetien zum hoch
gelegenen Tortum-See. (Unterwegs nach Möglichkeit Besichtigung der
georgischen Kirchen Ishan und Ösk-Vank-Kirche aus dem 11. Jh. –
Aufpreis 12,50 €). Weiterfahrt nach Kars. / Bus-Km: ca. 310, 1 Ü. in Kars

3.Tag, Armenische Grenzstadt Ani
Besichtigung der Stadt Kars mit alter russischer Architektur. Nach Möglich-
keit Besuch eine Schule. Weiterfahrt nach Ani, einst Hauptstadt des Arme-
nischen Reiches. Besichtigung einiger Kirchen aus dem 9.-12. Jh. mit gut
erhaltenen Fresken. - Weiterfahrt durch beeindruckende Landschaft und
entlang türkisch-armenischem Grenzgebiet. Bei günstigem Wetter ist der
schneebedeckte Gipfel des Ararat (5.137 m) zu sehen. In Dogubeyazit, am
Fuße des Berges Ararat, Besichtigung der Palastanlage des ehemaligen
Gouverneurs Ishak Pasa von der auch ein großartiger Blick auf das Ararat-
Hochland zu genießen ist. / Bus-Km: ca. 190, 1 Ü in Dogubeyazit

4.Tag, Vulkanberge – Hochland und Van See
Wir erkunden noch etwas das Gebiet um den Ararat Berg und fahren dann
weiter zur iranisch-türkischen Grenze zum Meteor Graben. In einem kurdi-
schen Dorf erfahren wir durch Einheimische vom Leben am heiligen Berg,
auf dem die Arche Noahs gelandet sein soll. – Wir durchqueren die maleri-
sche Region um den 3.533 m hohen Tendürek-Vulkan und fahren weiter
zum Van See (1700 m). Er ist der größter See des Landes und 7x größer
als der Bodensee. In Van Besuch der Veterinär-Fakultät der Universität mit
der Aufzuchtsstation der berühmten „Van Katzen“. In der Altstadt von Van
entdecken und besichtigen wir auch die alte Königsstadt der Urartäer
„Tuspa“. Bus-Km: ca. 200, 2 Ü am Van See

5.Tag, Cavustepe - Insel Akdamar und Nemrut Krater
Ausflug nach Cavustepe, zu den Ausgrabungen der über 2.000 Jahre alten
Stadt der Urartäer. Führung durch den Wächter Herrn Mehmet eine aus-
führliche Führung und eine Einführung in die Geheimnisse der Keilschrift
erleben. Weiterfahrt nach Gevas und Bootsfahrt auf dem Van See zur Insel
Akdamar. Besichtigung der wichtigsten armenischen Kirchen. Stadtrund-
fahrt durch Van und Besuch einer Teppichknüpferei / Bus-Km: ca. 120

6.Tag, Tatvan – Nemrut Krater - Ahlat
Fahrt am Van See entlang nach Tatvan. Von dort weiter mit Kleinbussen
zum Nemrut Dagi, dem 3.050 m hohem, letztmals 1881 aktivem Vulkan
am Vansee mit riesigem Kraterkessel (Ø ca. 7 Km ). In seiner westlichen
Hälfte bildet er einen der größten Kraterseen der Erde. Wandern im Krater.
Weiterfahrt nach Ahlat, der alten Hauptstadt der turkmenischen Ahlat-
schahs. Auf dem einzigen bekannten Friedhof sind Spuren seldschuki-
schen Herrschaft zu finden. (Titel „UNESCO –Weltkulturerbe“ beantragt.)
Wanderung im historischen Friedhof ca. 1 Std. / Bus-Km: ca. 180, 1 Ü in
Tatvan

7.Tag, Tigris – Hasankeyf – Tur-Abdin-Gebirge
Weiterfahrt entlang der ehemaligen Seidenstraße. Zwischendurch Besichti-
gung einer Karawanserei und der gut erhaltenen Malabadi Brücke aus
dem Jahre 1147. In Hasankeyf am Tigris sehen wir Felsen- und Höhlen-
wohnungen, eine Moschee und eine Raubritterfestung, die als Kontrollstati-
on diente. Der Bau des Staudamms, der Hasankeyf überfluten soll, ist
immer noch ein Diskussionsthema. Weiterfahrt nach Mardin und dort
Rundgang durch die malerischen Gassen der Altstadt mit Besichtigung der
Ulu Camii – Medrese aus der artukidischen Zeit. / Bus-Km: ca. 310, 1 Ü in
einem besonders schön renovierten Herrenhaus in Mardin

08.Tag, Göbekli Tepe – Sanliurfa – Harran
Fahrt nach Göbekli Tepe zur z.Zt. ältesten Tempelanlage der Welt. Weiter-
fahrt nach Sanliurfa, dem antiken Edessa. Hier zeigt sich die Verbindung
von Tradition und Moderne als faszinierende Mischung arabischer, kurdi-
scher und türkischer Elemente, begleitet von einer Vielfalt an Religionen.
Der hl. Fischteich erinnert an Abraham. - Weiterfahrt nach Harran, dem
Aufenthaltsort von Abraham und Sitz einer mittelalterlichen Universität. Die
bienenkorbartige Form der Trullihäuser lässt Abrahams Zeiten wach wer-
den. Wir besuchen eine Familie in den Trullihäusern. Zum Abschluss des
Tages Möglichkeit eines Basarbesuchs. / Bus-Km: ca. 180, 1 Ü in Sanliurfa

09.Tag, Zum Königsgrab auf dem Nemrud Berg
Weiter zum Euphrat-Staudamm (größtes Bauprojekt der Türkei, das so
hoch wie die Cheopspyramide ist). Wir überqueren den Fluss Euphrat und
kommen nach Kahta. Anschließend fahren wir mit Kleinbussen zur Cende-
re-Brücke aus der röm. Zeit und erkunden die einstige kommagenische
Residenz Arsameia mit ihren kolossalen Reliefplatten. Mittagessen im
Bergdorf bei einer kurdischen Familie (nicht im Reisepreis!). Spätnachmit-
tag wandern wir auf die Bergspitze des Nemrud Dagi (2.200 m) und be-
sichtigen die berühmten überdimensionalen Götter- und Königsköpfe und
gehen zur West- und Ostterrasse des Heiligtums und des Grabes von
Antiochos I., dem Kommagenen-König. / Bus-Km: ca. 220, 1Ü in Adiyaman

10.Tag, Kahramanmaras - Gaziantep
Fahrt nach Gaziantep: Stadtrundfahrt und Besichtigung des zweitgrößten
Mosaik Museum der Welt. Anschließend Zeit im berühmten Kupfer-
schmiede-Gewürz-Basar zu bummeln. / Bus-Km: ca. 180, 1 Ü in Gaziantep

11.Tag, Flug von Gaziantep via Istanbul nach Deutschland.
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